

EL CORREO

Año XXI

Las suscripciones se pagan anticipadas. Madrid, 12 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 centimos.

MADRID

Lunes 24 de Diciembre de 1900

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 7.531

La caridad Y LA DISCRECIÓN

La excesiva afición de los periódicos españoles a tratar de cuestiones políticas, contribuye a que pasen sin examen asuntos sociales de interés extraordinario.

Merece señalarse con preferencia el de la ayuda a los pobres, que cada cual entiendo de modo bien distinto, con lo cual continúa el problema sin resolver, y muchos holgazanes viviendo a costa de los verdaderamente impecados y desgraciados.

Este problema de la mendicidad podría decirse que por igual aflige a todas las capitales de España, dando, por cierto, de nosotros, principalmente en Madrid, idea poco recomendable.

Madrid ofrece, desde luego, a las personas observadoras y a los extranjeros que le visitan, dos impresiones sumamente deplorables.

El aspecto de sus rondas y el campo de las afueras, parecen un pedazo de África.

Por el lado, sobre todo, del Mediodía, los baches de los caminos, la vulgaridad de las casas y el aspecto de tanta inmundicia causan verdadero horror.

Todo es descuido, pobreza, miseria y fealdad.

Ya dentro de la villa y corte, la mendicidad muestra todas sus lástimas y se presenta con todas las desnudeces, á veces con todas las marullerías que caracterizan á los mendigos de profesión.

Las calles y los paseos más hermosos no se libran de este espectáculo, y las puertas de las iglesias son hormiguero en que asientan sus reales los mendigos más veteranos y experimentados.

Los vecinos de Madrid que por blandura de corazón ó por vanidad dan limosna á los mendigos de oficio, no saben que realizan una obra mala, que no les ha de ser agradecida en el cielo, porque carece de discreción, y porque antes de remediar una verdadera necesidad, con frecuencia sólo sirve para fomentar vicios y mantener en pie fabulaciones reprobables.

Con frecuencia las parejas que se presentan como esposos desgraciados, no son tales esposos; hasta en los hijos hay fingimiento, y de los lisiados no hay que hablar, porque los dos tercios partes gozan de buena salud.

Nada hay, con todo esto, más digno de estudio, de atención y de remedio, que la miseria.

Sin duda alguna la obra más meritoria á los ojos de Dios es la de acudir al remedio de las aflicciones del pobre.

Los que en el silencio socorren con discreción á los pobres; los que los buscan en el retiro donde suelen refugiarse los más menesterosos y los más afligidos, esos son los que realizan una acción hermosa y reparadora.

La costumbre de repartir locamente unos cuantos perros chicos en los paseos ó en la puerta de las iglesias, dificulta el problema en vez de simplificarlo.

Por eso nosotros hemos aplaudido, desde el primer momento, el noble é inteligente esfuerzo del duque de Santo Mauro para que la caridad del pueblo de Madrid entre por cauces más regulares y fecundos que los que viene hasta ahora recorriendo.

Desparramadas unas cuantas monedas en manos de los mendigos más audaces é importunos, semejante método nada resuelve; mientras que si las personas en condiciones de hacerlo dieran una cuota mensual, por módica que fuese, para que con orden, equidad y provecho tuviera la debida aplicación; en este caso, con mayores recursos los establecimien-

tos benéficos, y en campo más abierto el alcalde de Madrid, podrían hacerse mejoras y obtenerse ventajas que ahora fuera temerario pretender.

También el ejercicio de las virtudes requiere discreción, y esto es lo que pretendemos señalar con las advertencias que dejamos consignadas.

EL TRANSVAAL E INGLATERRA

Los boers en el Cabo

Un telegrama de lord Kitchener. Londres 23.—Lord Kitchener telegrafía de Pretoria, con fecha 22, lo siguiente:

«Creo que se ha logrado detener el movimiento de los boers en la Colonia del Cabo.

Un grupo está al Norte del Zoutpansberg y otro marcha en dirección de Bristow y Priesca.

Los colonos no les ayudan mucho. Parte de éstos ayudan á las tropas inglesas que manobran para envolver los dos grupos boers.

El mal tiempo intercepta el telégrafo y los ferrocarriles.

Se señalan combates entre los generales Clements y French y el comando de Beyerse, al Sur de Magaliesberg.

Los boers se batieron en retirada hacia Potchefstroom.

Ayer hubo otro combate hacia el desierto de Oliphant.

Se ignora el resultado.

Los boers cortaron el ferrocarril al Sur del empalme de De Aar.»

Temores de levantamiento.—Prisioneros en libertad.

Londres 23.—Se ha recibido el siguiente despacho:

«Ciudad del Cabo 23.—Se teme un levantamiento de los africanos, y que los daños causados por las aguas difíciles los movimientos de los ingleses.

Los boers capturaron en Philippstown la escuadra de topógrafos, que pusieron inmediatamente en libertad, después de despojarlos de sus instrumentos.

Los comandos invasores

Londres 23.—Según telegrafían del Cabo, los comandos boers que han invadido la Colonia del Cabo, van mandados por los generales boers Hertzog, Louis Botha y Haasbroek.

Otro comando ha cruzado el Orange para Zantpans, para reforzar el comando boer que ocupa á Philipston, habiendo seguido la misma dirección por el camino de Petrusville.

Inglaterra sin artillería.—La neutralidad de Alemania.—108 cañones inútiles.

París 23.—El corresponsal de Le Matin en Londres dice que los parques ingleses de artillería se encuentran casi completamente vacíos, pues sólo hay ocho baterías.

En vista de esta escasez de artillería el ministro de la Guerra encargó la fundición de nuevos cañones á la fábrica de Vickers-Maxim y á la de Krupp; pero el Emperador Guillermo, desoso de respetar la neutralidad, se opuso á que la fundición alemana entregase material de guerra á la Gran Bretaña.

El gobierno inglés encargó entonces, por mediación de una potencia amiga; á la casa Ehrhart la construcción de 108 cañones, que fueron entregados en plazo brevísimo.

Pero después de varios ensayos se ha demostrado que esos cañones son inservibles.

LA EXPOSICIÓN DE PARÍS

Cuentas definitivas

Se han publicado ya las cuentas definitivas de la Exposición universal de 1900. Según ellas, los gastos ascendieron á 116.500.000 francos y los ingresos á 112 millones 956.213, á los cuales habrá que añadir un suplemento de 1.500.000 francos, pendientes de realización.

Los gastos, por tanto, excederán de los ingresos en 2.040.000 francos.

Debe tenerse en cuenta que los gastos imprevistos han pasado de 4.000.000. En las Exposiciones de 1867 y 1878, el déficit fué de cuatro y 31 millones de francos, respectivamente.

En la de 1889, los ingresos fueron mayores que los gastos en 8.000.000; siendo de advertir que entonces la subvención del Estado y del Municipio de París importó 25.000.000 y ahora ha ascendido á 40.

La Exposición de 1900 deja detrás de sí, como construcciones definitivas, los dos palacios de los Campos Eliseos y el puente de Alejandro III, y además la gran perspectiva desde los Campos Eliseos hasta la plaza de los Inválidos. Sólo la casa de Alejandro III ha costado 6.586.000 francos.

Probablemente se conservará también las hermosas serres de la Exposición en Cour-la-Reine; la pasarela—que es un verdadero puente—del Palacio de los Ejércitos de mar y tierra, y las modificaciones realizadas en los muelles del Sena.

Difícil es fijar el valor actual de todas las construcciones citadas; pero puede calcularse aproximadamente en 30 ó 35 millones de francos.

La boda de la reina Guillermina

Bruselas 23.—Según comunican de Holanda, ha sido aplazada la boda de la reina Guillermina hasta el mes de Febrero del año próximo.

El matrimonio civil se verificará en el palacio de Noordeid, asistiendo seis testigos y actuando de magistrado el ministro de Justicia.

El matrimonio religioso se llevará á cabo en la gran iglesia de La Haya, y bendecirá la unión el pastor Flier, presidente del Sínodo.

Asistirán los reyes de Wurtemberg, los grandes duques de Wladimiro y Oldemburgo y otros príncipes.

El futuro rey consorte da diariamente largos paseos en coche con la reina Guillermina, y dedica gran parte del día á aprender el holandés.

Las capitulaciones matrimoniales de la reina Guillermina de Holanda establecen que el príncipe de Mecklenburgo renunciará á la nacionalidad alemana, que no se pedirá para él ninguna lista civil, porque la reina le fija una renta de 20.000 francos al año, sacándola de su fortuna personal.

LA MARCHA REAL EN BARCELONA

Según noticias de algunos corresponsales, ayer en Barcelona se celebró en la Plaza de Toros una fiesta en que se representaba, entre otras cosas, El sitio de Gerona.

Una parte del público protestó, gritó y silbó, y otra parte aplaudió.

Las bandas que tocaban la Marcha Real eran militares.

A consecuencia de lo ocurrido se han hecho varias detenciones.

SOBRE LA BODA

Los embajadores y ministros extranjeros acreditados en esta corte han contestado en términos muy afectuosos á la nota en que el señor ministro de Estado les comunicó el concertado matrimonio de la Princesa de Asturias.

El Nuncio apostólico ha solicitado una audiencia de S. M. la Reina para felicitar con tan fausto motivo á la augusta señora y á toda la Real Familia en nombre del cuerpo diplomático.

Dicen los ministros que no es exacta la noticia de que la Princesa de Asturias y su prometido tratan de pasar la luna de miel en una finca de París, propiedad de lord Salisbury, y alquilada hace algún tiempo por la reina Isabel.

OTRA VEZ

LA QUESTION DREYFUS

La nueva revisión.—Opiniones encontradas.

París 23.—En Le Figaro, M. Cernely afirma que ni el incidente de M. Cuignet, ni la carta de Zola, bastarán para resucitar la cuestión Dreyfus.

El exsenador M. Ranc, en cambio, después de aprobar en Le Radical la amnistía, expresa la convicción de que los nacionalistas provocarán hechos nuevos que faciliten una nueva revisión del proceso de Dreyfus.

M. Jaurés también aprueba la ley de amnistía en La Petite République, porque, á su entender, es un gran acto de justicia realizado ya.

Le Siècle expresa el temor de que fuese comunicada en secreto al Consejo de Rennes la pieza firmada por el general Chaminet y el comandante Cuignet.

Le Gaulois dice que M. Zola es también de los amnistiados que no se arrepienten.

El diputado M. Lasies afirma en La Libre Parole que el incidente Cuignet tendrá graves consecuencias.

LA COMISIÓN DEL MENSAJE Y EL ACCIDENTE PADECIDO

Los periódicos de la mañana amplian la noticia que anoche adelantamos sobre el accidente ayer padecido por la comisión del Congreso que fué á Palacio.

Al pasar ayer tarde por la calle Mayor la comitiva, un tranvía eléctrico español los caballos de la primera carroza, que salieron desbocados en dirección á la Cuesta de la Vega.

La carroza segunda de la comitiva sufrió igual suerte, y sus caballos, perdido el freno, la empujaron entre una columna de las de tracción eléctrica y otra de las del alumbrado por electricidad.

Al choque partió el coche en equilibrio, que había conservado hasta aquel instante, y despidió del asiento, fué á dar sobre las piedras del arroyo, produciendo varias lesiones.

Entre tanto, la otra carroza había seguido su venturosa carrera por la Cuesta de la Vega, entre los gritos de la gente, que veía con espanto llegar el vehículo al precipicio, ante el que se bifurca la cuesta mencionada.

Un guardia municipal, á pesar del peligro que corría, asíó las bridas de los brutos, acoróse alguna gente y la carroza se detuvo.

De ella se habla arrojado durante la carrera el diputado Sr. Fernández Latorre, quien se lesionó una muñeca, lo cual no le impidió formar parte de la comisión y presenciar la ceremonia de Palacio con sus demás compañeros.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Secuestro sensacional.—El hijo del rey de la carne

Nueva York 23.—Telegrafían de Chicago que ha producido allí honda impresión el rapto de un hijo de Mr. Ondahy, conocida por el rey de la carne.

El secuestrado es un muchacho de quince años.

Desapareció súbitamente de su casa hará una semana.

Ayer recibió el archimillonario Ondahy un anónimo en que se le decía que si se presentaba sólo y llevando cinco mil dólares en oro, en un punto determinado, un hombre enmascarado le entregaría su hijo.

En efecto; Mr. Ondahy acudió á la cita y entregó la cantidad pedida, siéndole devuelto su hijo.

El rey de la carne ofrece otros cinco mil dólares en oro al que encuentre al secuestrador.

Todos los polizontes de Chicago se dedican á buscarle con la mayor actividad.

Los Emperadores de China y el Japón

París 23.—Se han cambiado afectuosos despachos entre el Emperador de China y el del Japón, con motivo del asesinato del canciller japonés Sy-Hiamat. El Emperador del Japón ha utilizado la oportunidad para aconsejar al del Celeste Imperio que prescindiera de sus actuales consejeros, que regresara á Pekín y restableciera el orden á todo trance.

Proclama de Aguinaldo

Londres 23.—La prensa americana ha hecho circular la noticia de que Aguinaldo había muerto.

Estos informes carecen de fundamento. Aguinaldo está vivo y sano, y acaba de lanzar una proclama, cuyo párrafo principal dice así:

«Hermanos: Estamos haciendo el último esfuerzo. Dentro de un año seremos libres. Los Estados Unidos no podrán resistir otro año de lucha.»

Rebelión en Dalmacia

Vienna 23.—Según las noticias recibidas en esta capital, se han rebelado en Dalmacia contra el nuevo impuesto sobre los alcoholes, temiéndose desórdenes inminentes.

El cónsul español en Burdeos

Burdeos 23.—La colonia española ha ofrecido esta tarde un banquete en el Hotel Metropole á D. Joaquín Pereira, recientemente nombrado cónsul general.

El Sr. Pereira es cónsul en Burdeos hace veinticinco años.

Es muy estimado y respetado por la población francesa, y los españoles lo consideran insustituible.

LA COMPAÑIA DE JESÚS EN EL SIGLO XIX

Al empezar el siglo que está expirando, la Compañía de Jesús, extinguida por Clemente XIV en 1773, vivía cautelosamente conservada en la Rusia Blanca, reducida á muy corto número de sujetos. Pero restablecida en todo el orbe católico por Pio VII en 7 de Agosto de 1814, se ha ido rehaciendo, y al terminar el siglo alcanza en todo el mundo el número de cerca de 15.000 individuos, de los cuales unos 4.000 trabajan en las Misiones fuera de Europa.

En España, las tres provincias de Aragón, Castilla y Toledo, cuentan con cerca de 3.000 religiosos, ocupados 800 de ellos en las Misiones de Oriente y Occidente, y los restantes, de 14 colegios de enseñanza, dos seminarios y más de 21 residencias de la Península, fuera de los que en los noviciados y en los estudios se preparan para trabajar más adelante.

Estado sanitario de Madrid

Gran preponderancia han tenido durante la última semana los afectos catarrales agudos de las vías respiratorias, revistiendo la forma de laringo-bronquitis y traqueo-bronquitis superficiales benignas, de corizas persistentes y de pneumonías catarrales, estas últimas menos numerosas, y por lo común, atacando á personas de edad avanzada.

Los reumatismos articulares y musculares han sido también frecuentes, como las anginas lacunares y flegmonosas.

BANQUETE AL SEÑOR CANALEJAS

En el restaurant del café Inglés se verificó hoy el banquete organizado por los periodistas liberales y demócratas en honor del Sr. Canalejas, como muestra de gratitud y adhesión al ilustre orador que, con extraordinaria brillantez, ha defendido la libertad de la prensa en los recientes debates del Congreso de los diputados.

La concurrencia ha sido muy numerosa, figurando en ella representantes de todos los periódicos liberales, distinguidos literatos y varios senadores y diputados á Cortes que quisieron asociarse al acto.

El almuerzo fué servido con la esplendidez y el esmero proverbiales en el citado restaurant.

Al descorcharse el Champagne, pronunció pocas, pero elocuentes palabras, el señor Francisco Rodríguez, en nombre de la comisión organizadora del banquete.

Anunció el Sr. Francisco Rodríguez que se había acordado suprimir los brindis, y que sólo hablaría el Sr. Canalejas, idea que mereció la aprobación de todos los concurrentes; dió cuenta de haberse recibido adhesiones de Madrid y provincias, y añadió que el homenaje que se tributaba al eminente orador demócrata no iba dirigido solamente á su persona, sino también á la idea que representa. Terminó encomiando la institución de la prensa periódica, la cual—dijo—es algo así como una escalera, pues suele ser pisoteada por aquellos mismos que la utilizan para subir. El Sr. Francisco Rodríguez fué muy aplaudido.

Al levantarse á brindar el Sr. Canalejas, resonó en el salón nutrida y prolongada salva de aplausos y vivas á la libertad y á la democracia.

Imposible es dar completa idea del magistral discurso pronunciado por el exministro liberal.

Su exuberante elocuencia pierde mucho al ser encerrada en los límites de un extracto periodístico. Sólo podemos indicar los más culminantes perfiles de su brillante peroración.

«En este acto no festejaba al hombre—comenzó diciendo—sino á la idea; la vida de

aquel es efímera, el hombre muere; pero la idea no sucumbe, porque es inmortal.

Habéis venido á afirmar la libertad de la prensa y á rendirla homenaje en mi modesta persona.

Esta prensa una institución necesaria en la vida moderna.

Recordad que Canning el más notable comentarista de la Constitución inglesa, ha expresado esa gran verdad, al decir que toda la organización política del Reino Unido sería una máquina sin vapor si le faltase la prensa libre.

Tres grandes órganos tiene el pensamiento para difundirse por el mundo: la cátedra, la tribuna parlamentaria y esta otra tribuna, la prensa, que es la más democrática y la que tiene mayor poder de difusión. Tan inmensa es su potencia, que aunque se quisiera matarla, renacería para lanzarse contra sus verdugos.

Si queremos sostener la libertad de la prensa, es preciso que nos unamos, que fortalezcamos nuestros vínculos para luchar contra nuestros adversarios.

En un elocuente párrafo propone que se eleve una solicitud al Gobierno para que devuelva su libertad á la prensa carlista, que actualmente se encuentra bajo el peso de medidas represivas.

«Hay que huir—añade—de nuestra inclinación á ser tiranos; es preciso dominarse, para no herir el honor de los adversarios, ni ofender sus arraigados sentimientos. Si se consigue esto, seremos más libres.

Además, debemos curarnos de nuestra propensión á darnos más de las palabras que de las ideas. Hace falta constancia, valor, fe, para asociarnos, y en apretado haz contrarrestar los esfuerzos de la asociación enemiga, que en frente de nosotros se presenta amenazadora.

Hagamos juramento de que emplearemos todas nuestras fuerzas en la conquista del ideal, no olvidando que la prensa es un resorte social, y educando á la juventud en la servidumbre de la idea.

Yo os prometo colocarme á la vanguardia, en el Parlamento, para realizar esta empresa, y os juro que cada vez con más firmeza sentiré adhesión á las ideas y desprecio á los intereses.»

Al terminar este discurso, cada uno de cuyos párrafos fué interrumpido por los aplausos de la concurrencia, tributóse una gran ovación al Sr. Canalejas, y se dieron entusiásticas vivas á la libertad, á la prensa y al insigne orador.

NOTICIAS DEL FERROL

Tempestad.—Vacaciones á dos aspirantes de Marina.—Cañones.

Ferrol 23.—Desencadenóse ayer una tempestad que hizo imposible el barqueo en el mismo puerto.

Una barca inglesa de Cardiff cargada de carbón pilló auxilio, y pudo dársele con grandes trabajos después de haber sufrido algunas averías.

Témese por la suerte que haya podido caber á tres faluchos de Mugardos que salieron á pescar.

La tormenta ha causado destrozos en tierra.

Ha salido para Madrid el hijo del conde de Caserta, que es aspirante de Marina.

Este y el de Montpensier son los únicos que quienes se han concedido vacaciones.

El alcalde ha recibido una carta del señor ministro de la Guerra anunciándole que en breve enviará cañones al Ferrol para artillar las fortificaciones que se están terminando para la defensa del puerto.

El naufragio de la «Gneisenau»

Málaga 23.—Procedente de Malta, fundó anoche en este puerto la goleta alemana, escuela de guardias marinas, Cherlotte.

Esta tarde se han verificado los funerales por las víctimas de la catástrofe de la fragata alemana Gneisenau en el cementerio inglés.

Al acto invitó el cónsul británico, asistiendo los jefes y oficiales de los barcos de guerra ingleses y alemanes y del cañonero Nueva España, el comandante de Marina, el ayudante del gobernador militar, el cuerpo consular, fuerzas de las dotaciones y música del Desastación.

Ofició el capellán del cementerio británico, terminando el acto con la Marcha Real.

Material de ferrocarriles

Recientemente—según vamos en la Revista Minera—se ha formado en Madrid un Sindicato para dar impulso á varios talleres españoles, dedicándose principalmente á la fabricación de material de ferrocarriles y proponiéndose fabricar dos ó tres mil vagones por año. El capital es de doce millones de pesetas.

Entrar en dicha Sociedad los marqueses de Urquijo y de Aldama, otros financieros de importancia, los talleres de Zorroza, la Maquinista Guipuzcoana de Beasain y dos talleres de Asturias. Además se fundará una fábrica de Madrid.

Las obligaciones de Filipinas

La Gaceta publica hoy una real orden del ministro de Hacienda, dictando disposiciones para que los suscriptores de obligaciones de Filipinas que por causa de robo ó extravío carezcan de los resguardos ó de las carpetas provisionales de dichas obligaciones, puedan hacer efectivos sus derechos.

Busto de S. M. la Reina

Esculpen de París que el notable escultor Mr. Lucien Pallas está terminando el busto de S. M. la Reina Regente de España, que comenzó á hacer en San Sebastián.

El busto, que es de grandes dimensiones, representa á S. M. en traje de corte. Sobre la cabeza aparece la corona real, y de los hombros pende el manto regio, cuyos pliegues caen sobre el pedestal, en el cual se destaca en bajorrelieve el escudo de armas de España.

En el busto aparecen las condecoraciones de la orden de damas nobles de María Luisa y de la Cruz Estrellada. Esta última condecoración no la tenía S. M. en San Sebastián, y para facilitar el trabajo del artista la dibujó de memoria exactamente la dama de la Reina condesa de Mirasol.

El nuevo Círculo Liberal DE TOLEDO

Toledo 23.—Con motivo de la inauguración del Círculo Liberal de esta provincia, ha llegado esta mañana el diputado a Cortes por Ocaña, D. Alfonso González. Recibido en la estación por los numerosos amigos con que aquí cuenta, ha sido obsequiado en el hotel Castilla con un almuerzo. En el banquete ha reinado gran entusiasmo en pro de las ideas liberales y se han hecho grandes elogios del último discurso del Sr. Sagasta. Al despedirse el Sr. González se le entregó un mensaje para el Sr. Sagasta, designándole como presidente honorario del Círculo. Para el día de la inauguración se espera aquí a algunos prohombres del partido liberal.

LA LOTERÍA

Cuatro de los décimos del premio segundo caído en Madrid se jugaban en Vélez Rubio. Dos el Sr. Blanco, presidente que ha sido de la Diputación provincial de Almería, quien dió una participación a D. Dionisio Motre, por la cual le tocan 60.000 duros. El otro décimo fué repartido en pequeñas fracciones por un estanquero, y el otro le juegan los socios del Círculo Cooperativo de esta población. También Manzanares ha sido agraciado con un décimo del segundo premio. Un décimo del billete número 11.335 fué comprado en Madrid por el secretario del Ayuntamiento de Veganzones (Segovia), Sr. Muñana, que se hallaba en la corte con motivo de haber venido una comisión de varios pueblos de esta provincia, interesados en las ordenaciones de montes. El décimo se repartió por partes iguales entre los comisionados. El gordo Un décimo del gordo fué adquirido en Alicante por el comerciante de Valencia Sr. Albaniá, quien dió muchas participaciones. Dican de Granada que el droguero don Santos Pérez adquirió un décimo del billete premiado con el gordo, que le remitieron a Alicante. Cedió de él algunas pequeñas participaciones. El comerciante de tejidos, Sr. Las Heras, tiene décimos del número 34.157, premiado con 30.000 pesetas, que adquirió en Barcelona. Pedro Villegas, fabricante de aguardiente, un billete premiado con 50.000 pesetas, comprado en Madrid.

SUICIDIO

A las seis de la tarde de ayer, un hombre que pasaba por el Viaducto encaramóse con gran presteza al enrejado y se lanzó al espacio. El desgraciado cayó de pie a la calle de Segovia, produciéndose, al chocar, la fractura de las piernas. Conducido a la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia, los facultativos de guardia, Sres. Durán y Ocaña, pudieron apreciar que el desventurado tenía casi reducidos a esquirlas los huesos de los pies y piernas. Su estado era gravísimo, pues además sufría una fortísima conmoción visceral. El juzgado de guardia se personó en el benéfico establecimiento; pero el herido no pudo declarar. En los bolsillos no se le encontró documento alguno que sirviese para su identificación. Representaba tener unos veintiocho a treinta años, y vestía pobremente.

LA "GACETA"

La de hoy publica las siguientes disposiciones: **Presidencia** Mensaje del Senado a S. M. la Reina Regente con motivo del proyectado matrimonio de S. A. la Princesa de Asturias. —Idem id. del Congreso con igual motivo. —Disponiendo que el capitán de fragata D. Francisco Duñes y Martínez cese en el cargo de gobernador general de Fernando Póo y sus dependencias, por haber obtenido el empleo de capitán de navío. —Nombrando gobernador general de Fernando Póo y sus dependencias al capitán de fragata D. José Ibarra Aufrán. **Hacienda** Real orden dictando reglas para legalizar la situación excepcional en que se encuentran suscriptores a la negociación de obligaciones hipotecarias del Tesoro de Filipinas, que por robo ó extravío han perdido sus resguardos ó carpetas provisionales.

NOTICIAS TEATRALES

Comedia Hoy, y durante estas fiestas, se pondrá en escena por la aplaudida comedia de los Sres. Alvarez Quintero, titulada *Los gauleotes*. **Lara** El miércoles, segundo día de Pascua, se pondrán en escena en la función de tarde las aplaudidas obras *Tocino y el cielo* y *El regimiento de Lupión* (cuatro actos). La noche del miércoles, 13 función de moda.

Al menudeo

Pagos Los pensionistas del ministerio que cobran sus pensiones por la Junta de Instrucción pública de la provincia de Madrid, pueden hacer efectivos sus haberes correspondientes al cuarto trimestre en casa del habilitado, Cruz, 14, entresuelo. **Literato premiado** La Academia Francesa y la *Société des gens des lettres* han adjudicado el premio Balmat a un español. El premiado es el conocido escritor don José de Campos, y la obra motivo de la distinción es una preciosa novela titulada *Ella*. **Academia de la Historia** El próximo domingo, día 30 del corriente mes, tendrá lugar en la Academia de la

Historia la recepción del Sr. Suárez Inclán, contestando a su discurso de presentación el Sr. Gómez Arceche. Es el **Ron San Luis**, según los inteligentes, una bebida agradable, aromática y fina, que pueden soportarla hasta las gargantas más delicadas. **Champagne Codorniu**.—Espumoso.—Cremat.—Extra.—Dry.—Agente, calle de Peligros, 14 y 16. El anuncio despierta el deseo, y el deseo conduce a la posesión. Anuncio y prosperidad son una misma cosa. No hay casa que anuncie que no sea rica. El anuncio, por lo menos da fama. Y la fama en el comercio vale dinero. No anunciar es ocultar la mercancía. Anunciar es ponerla a la vista de todos. **El nuevo siglo en Barcelona** El Obispo de Barcelona, Sr. Morgades, ha dispuesto que en todos los templos se celebre la terminación del siglo diciéndose tres misas a las doce de la noche del 31. Los prelados la celebrarán en la Catedral con Comunión general. El día 1.º de Enero habrá también una gran fiesta religiosa en la Catedral, asistiendo las autoridades. **Un globo en el mar** Ayer tarde se celebró en la Plaza de Teros de Valencia una función de títeres, que terminó con la ascensión del globo *Ciudad Condal*, tripulado por el capitán Martí. El mongolfier, arrastrado por el viento, fué a caer al mar, frente a la playa de Levante; pero afortunadamente, por el pronto auxilio prestado por las barcas pescadoras que se hallaban más próximas, el capitán se salvó. **Los panaderos de Gijón** Telegrafía anoche el gobernador civil de Oviedo, que había suspendido las tareas una tahona en Gijón; pero que en previsión de que la huelga se extendiera, había dado disposiciones a los alcaldes de los pueblos limítrofes para que enviasen a dicha localidad todo el pan que pudiesen. **Minas de oro en Galicia** En Orense se ha reanudado la explotación de minas de oro en una zona llamada de Valdeorras, cercana al Valle de Oro, de la provincia de Lugo. Una Sociedad angloespañola, con un capital de 50.000 libras esterlinas, ha emprendido importantes trabajos en la mencionada región que abraza unas 180 hectáreas, bordeando el famoso río Sil, y a muy corta distancia del distrito de Valdeorras, donde se cosechan abundantes vinos de excelente calidad. **Desgracia** Dicen de Logroño que un carretero de Fuenmayor, que bajaba de las bodegas de Murillo de Río Laza con cinco cubas de vino, tuvo la desgracia de caer debajo de las bolsas y ser magullado, falleciendo a las pocas horas. **El descanso dominical** Ayer tarde, poco después de las dos y media, se presentaron ante el comercio de tejidos de D. Claro Silvan, Trafalgar, 23, cinco individuos, todos dependientes de establecimientos de análoga índole del aludido. Fundándose en que el gremio ha acordado que se cierren todas las tiendas a las dos en punto los días festivos, invitaron al Sr. Silvan a que cumpliera dicho acuerdo. Pero viendo que sus invitaciones no eran atendidas, comenzaron a arrojar sobre la mencionada tienda, tantas piedras, que a los pocos momentos estaba hecha añicos una hermosa luna del escaparate. En seguida diéronse a la fuga, no pudiendo ser detenidos mas que uno de los revoltosos, llamado José López, el cual fué llevado a la delegación. **Senador por Sevilla** Ayer fué elegido senador por esta provincia andaluza el candidato conservador señor conde de Valdeinfiante. **El clero palatino** A propuesta del señor Obispo de Sión han sido nombrados por S. M. la Reina receptor y juez de la Real Capilla, respectivamente, los señores capellanes de honor D. Mariano Saenz de Cenzano y don José Jiménez Benítez.

LA EXPOSICIÓN PANAMERICANA

Al terminar la Exposición de París, casi pudiera decirse: «La Exposición ha muerto ¡Viva la Exposición!» Porque apenas cerradas las puertas de la de París, anuncianse ya las maravillas de la de Buffalo, que se va a abrir en Mayo de 1901. Esta no será universal, sino solamente americana. Entre los atractivos que se preparan para excitar el asombro de los visitantes en la próxima Exposición de Buffalo, figuran los siguientes: Una torre, propuesta por el Sr. Dietrich, de unos 120 metros de altura, coronada por un formidable proyector de potencia hasta hoy sin igual. Adornarán esta torre 1.200 lámparas de arco voltaico. En el centro de esta torre, y a 90 metros de altura, habrá una plataforma giratoria de unos 150 metros de anchura, que girará sobre esferas y será movida eléctricamente. Un columpio gigantesco, cada uno de cuyos brazos de balanza medirá 25 metros. La balanza oscilará lentamente apoyada en su centro sobre una pilastra triangular de acero de 23 metros de altura, obediendo a un motor eléctrico. Esta inmensa balanza elevará, a guisa de platillo, dos cascotes de acero que se levantarán alternativamente a 50 metros de altura. El Sr. Reynaud propuso hace unos cuantos meses la construcción de un bisonote colosal de 60 metros de altura. En la cabeza del bisonote se instalará una fonda de lujo; en la jobota un observatorio y una azotea, desde la cual se dominará un dilatado horizonte en aquel terreno en donde ningún accidente limita la vista, que abarcará las orillas del lago Ontario, el Sur del Canadá y el Niágara. En la panza del animal habrá un teatro capaz de contener 2.000 espectadores. Por las patas subirán los visitantes en ascensores. Los ojos serán proyectores eléctricos que iluminarán de noche la Exposición. El bisonote es el emblema de la ciudad de Buffalo, porque hace un siglo vagaban millares de bisontes animales por aquellas inmensas llanuras que se extienden entre los grandes lagos. Todavía se conserva la caleta que servía de albergue a los rebanoes, cuya vida tranquila apenas turbaban los indios. Hoy día el bisonote ha desaparecido de aquel país, donde la propiedad está parcelada como en Europa. Habrá además una especie de *Balaco del futuro* semejante al de París, y donde se mostrarán las numerosas aplicaciones fantásticas de que es susceptible la electricidad. Este palacio se llamará *Las tinieblas y la aurora* y será una representación del *Inferno*, del *Dante*. El visitante

será conducido a un ascensor (*descensor* mejor dicho), donde se hallará a obscuras y experimentará la sensación de un rápido descenso a las tinieblas insondables. Al echar pie a tierra se encontrará en lugar fresco, rodeado de esqueletos salarines, la entrada al infierno; por una serie de pasillos y grutas bordearán los lagos de pez hirviendo y demás lugares infernales de tortura. Después de esta provechosa lección, el espectador pasará a la gruta de la Aurora, donde verá cómo bailan ninfas en mallas, a la vez que presenciará deslumbradores efectos de luz y maravillosas ilusiones ópticas. El espectáculo terminará con un concierto. Un proyecto de los más originales es la construcción de un cigarro de 125 metros de altura, de armazón de hierro y cubierta de madera, rodeado por una galería en espiral que conduce hasta la cúspide del original barracón. Otro proyecto aún más original que el anterior, es el de construir un sombrero colosal a guisa de puente sobre el Niágara, y por cuyas alas circulen los visitantes desde una a otra orilla. El casco del sombrero servirá para pegar carteles gigantescos y reclamos fantásticos.

EDICION DE LA NOCHE

LA GUERRA EN EL SUR DE AFRICA

Situación del Cabo.—El ejército inglés.—Lo que dicen los periódicos de Londres.—Más líneas cortadas. **Paris 24.**—Un periódico de Liverpool asegura que en el ministerio de la Guerra de Londres se han recibido despachos de la Ciudad del Cabo, según los cuales la situación de la Colonia es muy grave. *The Manchester Guardian* refiere que en poder de algunos heridos boers se han encontrado medallas con esta inscripción: «Independencia ó muerte.» La *Gaceta de Westminster* manifiesta que los 200.000 hombres que Inglaterra ha mandado a África del Sur, apenas bastan para proteger las vías férreas y asegurar el envío de municiones de boca y guerra para las tropas que ocupan el Transvaal y el Orange. **Londres 24.**—Algunos periódicos de esta mañana dan a entender claramente que no participan de los optimismos del general lord Kitchener acerca del movimiento de avance de los boers en el territorio de la Colonia del Cabo, y de la actitud favorable a Inglaterra en que supone colocados dicho general, a una gran parte de los colonos de origen holandés. Anteayer quedaron cortadas las comunicaciones telegráficas y ferroviarias entre De Aar y Kimberley, y ahora resulta que han sido también interceptadas entre la Ciudad del Cabo y De Aar, cerca de este último punto. **Fabra.**

EL CANAL DE NICARAGUA

Londres 24.—*The Times* publica un despacho de Nueva York, anunciando que el Sr. Hay entregará al representante de la Gran Bretaña el tratado referente al Canal interoceánico de Nicaragua con las enmiendas introducidas en dicho documento a fin de que sea transmitido al gobierno inglés. **Fabra.**

Proyectos leídos en el Congreso

Hoy ha firmado la Reina el decreto relativo a un crédito para la adquisición de 140 cañones de tiro rápido; otro de sanción de los decretos del Sr. García Alix sobre la enseñanza, y un tercero referente a la ratificación de un tratado con el Japón. El proyecto sobre el crédito que se pide para la adquisición de artillería, pasará en seguida a la comisión de Presupuestos, y es posible que hoy mismo quede emitido el oportuno dictamen. Elevase el crédito a cinco millones. El importe de los 140 cañones es de nueve millones. **Texto de los proyectos.—Reformas de la enseñanza** Comprende este proyecto la colección de las disposiciones dictadas por reales decretos sobre reformas en la enseñanza. **Tratado entre España y el Japón** La parte dispositiva del proyecto de ley del tratado entre España y el Japón, dice así: «Artículo único. Se autoriza al Gobierno de S. M. para ratificar el tratado de comercio celebrado entre España y el Japón y firmado en Tokio el día 23 de Marzo del año actual. Palacio 24 de Diciembre de 1900.—El marqués de Aguilar de Campoo.» El ministro de Hacienda ha leído a su vez el proyecto de ley relativo al crédito extraordinario de cinco millones de pesetas para la adquisición de 140 cañones de tiro rápido. Este proyecto pasó para dictamen a la comisión de Presupuestos.

Congreso

Sesión del 24 de Diciembre de 1900 Abrióse a las dos y media, presidiendo el Sr. Villaverde. En el banco azul los ministros de Estado, Hacienda e Instrucción, de uniforme. Este sube a la tribuna y lee el proyecto relativo a enseñanza, de que hablamos por separado. El Sr. Vincenti pide la palabra para oponerse a ello, por entender que debe nombrarse una comisión especial. Se entabla una discusión entre el ministro y el marqués de Villaverde y los señores Sánchez Guerra y Vincenti, por esmarcar los dos primeros que en nada se faltaba al reglamento por enviar el proyecto a la comisión ya en funciones y por crear los últimos que hace falta una comisión especial. El señor Presidente dice que los proyectos pasarán a las secciones para el nombramiento de comisión. Los ministros de Hacienda y Estado leen los proyectos de que también hablamos en lugar aparte. Los Sres. Pacheco, Silveira (D. Eugenio), marqués de Villasegura y Baselga formulan ruegos y preguntas de interés local. El Sr. Vincenti presenta varios documentos en que muchos maestros protestan del decreto relativo al pago de sus haberes. Dice después, que la *Nochebuena* de los maestros no será tan substanciosa como la del ministro. (Risas.) Pide que, a más tardar, en primeros de Enero se pague a los maestros los dos trimestres atrasados. El Sr. García Alix contesta que todos sus esfuerzos tienden a normalizar el pago,

bre la crisis industrial en Cataluña, y ruega al general Azcárraga se sirva aceptarla. El Sr. Azcárraga la acepta y señala el miércoles para que se espale. **La Memoria del Tribunal de Cuentas.** El señor conde de las Almenas ocupa-se de la Memoria del Tribunal de Cuentas, y recuerda que ya señaló el despilfarro de un millón de pesetas gastado con motivo de haberse presentado en Oporto la peste bubónica, censurando duramente el hecho por el ministerio de la Gobernación, y ruega al Sr. Ugarte envíe a la Cámara los comprobantes de cantidades entregadas e invertidas por los gobernadores de provincia. El Sr. Ugarte ofrece complacerle. El señor conde de las Almenas dice que mientras son remitidos a la Cámara dichos comprobantes se atiene a lo dicho en la Memoria del Tribunal de Cuentas, de la cual se extraña no haya dicho nada el Sr. Ugarte, ni aun para aplaudirla. Alude a las frases pronunciadas anteayer en el Congreso respecto al Tribunal de Cuentas por el Sr. Sánchez de Toca (el ministro de Agricultura pide la palabra) y concluye diciendo que la peste que padecemos en España es la del actual Gobierno. (Risas.) El señor Presidente le llama al orden. El Sr. Sánchez de Toca manifiesta que ha hablado con el mayor respeto del Tribunal de Cuentas. El Sr. Gutiérrez de la Vega interviene brevemente. El señor conde de las Almenas, al rectificar, se dirige al señor ministro de Marina, diciendo que, cual otra Calipso, se encuentra triste en el banco azul. (Risas.) Como uso del verbo *prostituir*, esto levanta una tempestad en la Cámara de risas, rumores y silbidos. El señor Presidente le pide retire la palabra. El orador la sustituye por la de *abandonarse a las sugerencias del exterior*. Continúa el señor conde de las Almenas, y dice que en Marina se gastan cantidades que luego no se justifican. El señor ministro de Marina pide explicaciones al señor conde de las Almenas, y añade que las cuentas serán traídas a la Cámara. El señor conde de las Almenas hace una pregunta sobre la venta de la isla de Sálvora, y se ocupa de las islas de Sibutu y de Cagayan de Joló, aludiendo al tratado de París. El señor ministro de Agricultura dice que por ahora no hay peligro alguno para España. El señor conde de las Almenas hace otra pregunta sobre derribo del ministerio de Fomento, y objetos artísticos que se encontraron. El señor ministro de la Gobernación dice que la Academia de San Fernando se ha ocupado del asunto, y que se harán las averiguaciones necesarias. El Sr. Abarzuza defiende la conducta del Sr. Montero Ríos y de la comisión que negoció el tratado de París. El Sr. Villanueva llama la atención sobre la gravedad que ofrecen los ataques de la prensa militar a determinadas personas. El señor presidente del Consejo recuerda sus disposiciones encaminadas a determinar cuándo los círculos podían ostentar carácter militar. Hubiera deseado poder hacer lo mismo con la prensa llamada militar; pero se encontró con que la legislación vigente se lo impide. El señor general Ochoando manifiesta que ha sido visitado por personas que son opuestas a las reformas del general Linares, ó por lo menos a parte de ellas. Recuerda sus diferencias con el director de un periódico militar, y protesta con gran energía de los ataques de dicho periódico. Por eso pregunta terminantemente a los señores generales Azcárraga y Linares si ese periódico tiene ó no subvención del ministerio de la Guerra. El señor ministro de la Guerra dice que el señor general Ochoando no ha dirigido ningún cargo al Gobierno, y dice además que el Gobierno no tiene ninguna corrección con ningún periódico. Si la tuviera, no sería para inspirarle ninguna campaña contra el señor general Ochoando. Dice que este señor ha dado su opinión contraria a reformas en proyecto en un periódico militar, sin conocerlas. Añade que lamenta mucho que el periódico aludido haya tratado mal al general Ochoando; pero cree que no ha debido traer dicho asunto a la Cámara. Por cima de esto, yo entiendo que mis reformas son convenientes, y si la Cámara las rechaza, dejaré el Gobierno, y nada más. (Bien, bien en la mayoría.) El señor general Ochoando dice que protesta de que él inspire campañas, alguna contra el señor ministro de la Guerra, y añade que el general Linares trae un proyecto suyo personalísimo. El señor conde de Estéban Collantes se queja de lo descuidado que está el puerto de Pasajes. (Sigue la sesión.)

y que están ya al corriente en 23 provincias. El Sr. Vincenti, al rectificar, censura la forma en que se ha hecho la jubilación de algunos profesores sin ver antes si tienen ó no derechos pasivos. Censura también la escasez de escuelas de adultos. El Sr. García Alix: Yo lamento que algunos no reúnan los años de servicio necesarios para derechos pasivos, pero no tengo más remedio que cumplir la ley; pues a veces ha ocurrido que por sus achaques no han podido concurrir a la cátedra y es una vergüenza para el profesorado que esos inútiles cierran el paso a la juventud. Dice que se ha aumentado el número de escuelas de adultos. El Sr. Moret dirige al ministro de Hacienda una pregunta relativa al asunto de la circulación financiera del Banco, y otras cosas al ministro de la Gobernación, preguntas que ya hemos publicado en días anteriores. El Sr. García Alix ofrece ponerlo en conocimiento de sus compañeros. El Sr. Canido manifiesta que examina-dos los antecedentes que obra en el Tribunal de Cuentas ningún médico, aparte de los que fueren a Oporto, cobró dietas de 250 pesetas. El Sr. Dato solicita que cuando se abra información sobre este asunto sea lo más público posible, pues ha alcanzado mucha publicidad la Memoria del Tribunal de Cuentas. Dice además que los doctores D. Amalio Jimeno y Pulido, nombrados inspectores de la línea fronteriza durante la epidemia prestaron gratis sus servicios y aún no se les ha abonado ni los gastos de viaje, por lo cual hace público su agradecimiento. Los señores marqués de Hazas, vizconde de Eza, Alonso Castriello y Palma dirigen ruegos y formulan preguntas.

ORDEN DEL DÍA

Se aprueba el dictamen de la comisión de Incompatibilidades, y es proclamado diputado D. Antonio Hernández, jurando su cargo. Se pone a discusión el proyecto de ley autorizando al Gobierno para ratificar el convenio entre España y Francia, con objeto de determinar los límites entre las posesiones de ambos países en la costa occidental de África. El Sr. Moret hace algunas observaciones con motivo del citado proyecto, y pregunta cómo se van a administrar esas nuevas posesiones, y el concepto de soberanía respecto a las mismas. El ministro de Estado contesta que aun cuando eso ha de resolverse en Consejo de ministros, puede anticipar su opinión personal, que es que deben administrarse de distinto modo que nuestras antiguas colonias, pues aquel sistema dió fatales resultados. Indica como más práctica la colonización holandesa. Respecto a la segunda pregunta, establece la debida distinción entre la propiedad y la soberanía. El Sr. García Guerra consume el segundo turno en contra. Aboga porque el cable de Canarias se tienda hasta Fernando Póo, y desde aquí a nuestras posesiones de África. El señor ministro de Estado expone lo costoso que esto sería, y cree preferible un cable entre Camerón y Fernando Póo, y desde este punto a las nuevas posesiones de África, si bien el Gobierno estudia el establecimiento del cable completamente español. El señor marqués de Villasegura interviene para alusiones, siendo imposible desde la tribuna enterarnos de lo que dice por hablar en voz muy baja el orador. En votación ordinaria es aprobado el proyecto de ley. Sin discusión se aprueba la proposición de ley declarando obra pública la ejecución por el Estado de la desviación del río Guadalquivir de Málaga y otras de escaso interés y varios proyectos de ley en votación definitiva. Se pone a debate el proyecto de ley relativo a créditos extraordinarios y suplementos de crédito, al que hace atinadas observaciones el Sr. Moret, a las que contesta el Sr. Laiglesia. Es aprobado en votación ordinaria. El Sr. Pacheco rechaza con energía la denuncia que hizo días pasados el Sr. Silveira (D. Eugenio) contra el Ayuntamiento de Mérida, demostrando que la gestión de los liberales de aquella población, lejos de merecer censuras, es digna de plácemes por su honrada administración.

Libros de texto

Preso a discusión este dictamen, el señor Vincenti consume el primer turno en contra, interviendo también en este debate los señores ministro de Instrucción pública, marqués de Villaverde y Gamazo. Se suspende esta discusión y se levanta la sesión.

Vapor correo **Valparaíso 24.**—Ha salido de este puerto para Coronel el vapor *San Ignacio*, de la Compañía Transatlántica. **Paralización del puerto de Ambres** **Ambres 24.**—Ha cesado por completo el trabajo del puerto, ante el temor que abrigan los obreros que trabajan de ser atacados por los huelguistas. Las autoridades han adoptado las más severas medidas, haciendo convocar el cuerpo especial de la guardia civil.

Tempestad en Bretaña **Paris 24.**—En la costa de Bretaña se han desencadenado violentas tempestades de agua y viento. El mar está muy agitado. Se teme que ha ya ocurrido naufragios. En el puerto de Brest zozobró el buque de un buque de guerra francés, pareciendo ahogado uno de los marineros que tripulaban.

El general Jaramillo **Barcelona 24 (3:36 t)** Hállase a la vista del puerto, el vapor *Alicante*, procedente de Filipinas. Conduce al general Jaramillo y la comisión de liquidación de la guerra. Ha llegado felizmente el batallón de cazadores de Barcelona. —*Anecheta*

Balanco del día El viernes último publicó *El Siglo Futuro* un artículo que titula *Los errores del Sr. Canalejas en el Congreso*, en que no habían reparado los hombres políticos, hasta que ayer

Senado

Sesión del 24 de Diciembre de 1900 Presidida por el señor conde de Tejada de Valdovinos, se abrió la de hoy a las tres y media. En el banco azul los señores presidente del Consejo y ministros de la Gobernación, Hacienda y Agricultura. El señor Presidente da cuenta al Senado de haber entregado ayer a S. M. la Reina el Mensaje de la Cámara de contestación a la comunicación en que se participaba el próximo matrimonio de S. A. la Princesa de Asturias. El Sr. Isasa une su voto al mismo. **La crisis industrial en Cataluña** El señor conde de las Almenas recuerda haber anunciado una interpelación so-

bre la crisis industrial en Cataluña, y ruega al general Azcárraga se sirva aceptarla. El Sr. Azcárraga la acepta y señala el miércoles para que se espale. **La Memoria del Tribunal de Cuentas.** El señor conde de las Almenas ocupa-se de la Memoria del Tribunal de Cuentas, y recuerda que ya señaló el despilfarro de un millón de pesetas gastado con motivo de haberse presentado en Oporto la peste bubónica, censurando duramente el hecho por el ministerio de la Gobernación, y ruega al Sr. Ugarte envíe a la Cámara los comprobantes de cantidades entregadas e invertidas por los gobernadores de provincia. El Sr. Ugarte ofrece complacerle. El señor conde de las Almenas dice que mientras son remitidos a la Cámara dichos comprobantes se atiene a lo dicho en la Memoria del Tribunal de Cuentas, de la cual se extraña no haya dicho nada el Sr. Ugarte, ni aun para aplaudirla. Alude a las frases pronunciadas anteayer en el Congreso respecto al Tribunal de Cuentas por el Sr. Sánchez de Toca (el ministro de Agricultura pide la palabra) y concluye diciendo que la peste que padecemos en España es la del actual Gobierno. (Risas.) El señor Presidente le llama al orden. El Sr. Sánchez de Toca manifiesta que ha hablado con el mayor respeto del Tribunal de Cuentas. El Sr. Gutiérrez de la Vega interviene brevemente. El señor conde de las Almenas, al rectificar, se dirige al señor ministro de Marina, diciendo que, cual otra Calipso, se encuentra triste en el banco azul. (Risas.) Como uso del verbo *prostituir*, esto levanta una tempestad en la Cámara de risas, rumores y silbidos. El señor Presidente le pide retire la palabra. El orador la sustituye por la de *abandonarse a las sugerencias del exterior*. Continúa el señor conde de las Almenas, y dice que en Marina se gastan cantidades que luego no se justifican. El señor ministro de Marina pide explicaciones al señor conde de las Almenas, y añade que las cuentas serán traídas a la Cámara. El señor conde de las Almenas hace una pregunta sobre la venta de la isla de Sálvora, y se ocupa de las islas de Sibutu y de Cagayan de Joló, aludiendo al tratado de París. El señor ministro de Agricultura dice que por ahora no hay peligro alguno para España. El señor conde de las Almenas hace otra pregunta sobre derribo del ministerio de Fomento, y objetos artísticos que se encontraron. El señor ministro de la Gobernación dice que la Academia de San Fernando se ha ocupado del asunto, y que se harán las averiguaciones necesarias. El Sr. Abarzuza defiende la conducta del Sr. Montero Ríos y de la comisión que negoció el tratado de París. El Sr. Villanueva llama la atención sobre la gravedad que ofrecen los ataques de la prensa militar a determinadas personas. El señor presidente del Consejo recuerda sus disposiciones encaminadas a determinar cuándo los círculos podían ostentar carácter militar. Hubiera deseado poder hacer lo mismo con la prensa llamada militar; pero se encontró con que la legislación vigente se lo impide. El señor general Ochoando manifiesta que ha sido visitado por personas que son opuestas a las reformas del general Linares, ó por lo menos a parte de ellas. Recuerda sus diferencias con el director de un periódico militar, y protesta con gran energía de los ataques de dicho periódico. Por eso pregunta terminantemente a los señores generales Azcárraga y Linares si ese periódico tiene ó no subvención del ministerio de la Guerra. El señor ministro de la Guerra dice que el señor general Ochoando no ha dirigido ningún cargo al Gobierno, y dice además que el Gobierno no tiene ninguna corrección con ningún periódico. Si la tuviera, no sería para inspirarle ninguna campaña contra el señor general Ochoando. Dice que este señor ha dado su opinión contraria a reformas en proyecto en un periódico militar, sin conocerlas. Añade que lamenta mucho que el periódico aludido haya tratado mal al general Ochoando; pero cree que no ha debido traer dicho asunto a la Cámara. Por cima de esto, yo entiendo que mis reformas son convenientes, y si la Cámara las rechaza, dejaré el Gobierno, y nada más. (Bien, bien en la mayoría.) El señor general Ochoando dice que protesta de que él inspire campañas, alguna contra el señor ministro de la Guerra, y añade que el general Linares trae un proyecto suyo personalísimo. El señor conde de Estéban Collantes se queja de lo descuidado que está el puerto de Pasajes. (Sigue la sesión.)

Tempestad en Bretaña **Paris 24.**—En la costa de Bretaña se han desencadenado violentas tempestades de agua y viento. El mar está muy agitado. Se teme que ha ya ocurrido naufragios. En el puerto de Brest zozobró el buque de un buque de guerra francés, pareciendo ahogado uno de los marineros que tripulaban.

El general Jaramillo **Barcelona 24 (3:36 t)** Hállase a la vista del puerto, el vapor *Alicante*, procedente de Filipinas. Conduce al general Jaramillo y la comisión de liquidación de la guerra. Ha llegado felizmente el batallón de cazadores de Barcelona. —*Anecheta*

Balanco del día El viernes último publicó *El Siglo Futuro* un artículo que titula *Los errores del Sr. Canalejas en el Congreso*, en que no habían reparado los hombres políticos, hasta que ayer

La crisis industrial en Cataluña El señor conde de las Almenas recuerda haber anunciado una interpelación so-

Libros de texto Preso a discusión este dictamen, el señor Vincenti consume el primer turno en contra, interviendo también en este debate los señores ministro de Instrucción pública, marqués de Villaverde y Gamazo. Se suspende esta discusión y se levanta la sesión.

Vapor correo **Valparaíso 24.**—Ha salido de este puerto para Coronel el vapor *San Ignacio*, de la Compañía Transatlántica. **Paralización del puerto de Ambres** **Ambres 24.**—Ha cesado por completo el trabajo del puerto, ante el temor que abrigan los obreros que trabajan de ser atacados por los huelguistas. Las autoridades han adoptado las más severas medidas, haciendo convocar el cuerpo especial de la guardia civil.

Tempestad en Bretaña **Paris 24.**—En la costa de Bretaña se han desencadenado violentas tempestades de agua y viento. El mar está muy agitado. Se teme que ha ya ocurrido naufragios. En el puerto de Brest zozobró el buque de un buque de guerra francés, pareciendo ahogado uno de los marineros que tripulaban.

El general Jaramillo **Barcelona 24 (3:36 t)** Hállase a la vista del puerto, el vapor *Alicante*, procedente de Filipinas. Conduce al general Jaramillo y la comisión de liquidación de la guerra. Ha llegado felizmente el batallón de cazadores de Barcelona. —*Anecheta*

Balanco del día El viernes último publicó *El Siglo Futuro* un artículo que titula *Los errores del Sr. Canalejas en el Congreso*, en que no habían reparado los hombres políticos, hasta que ayer

La crisis industrial en Cataluña El señor conde de las Almenas recuerda haber anunciado una interpelación so-

Libros de texto Preso a discusión este dictamen, el señor Vincenti consume el primer turno en contra, interviendo también en este debate los señores ministro de Instrucción pública, marqués de Villaverde y Gamazo. Se suspende esta discusión y se levanta la sesión.

Vapor correo **Valparaíso 24.**—Ha salido de este puerto para Coronel el vapor *San Ignacio*, de la Compañía Transatlántica. **Paralización del puerto de Ambres** **Ambres 24.**—Ha cesado por completo el trabajo del puerto, ante el temor que abrigan los obreros que trabajan de ser atacados por los huelguistas. Las autoridades han adoptado las más severas medidas, haciendo convocar el cuerpo especial de la guardia civil.

Tempestad en Bretaña **Paris 24.**—En la costa de Bretaña se han desencadenado violentas tempestades de agua y viento. El mar está muy agitado. Se teme que ha ya ocurrido naufragios. En el puerto de Brest zozobró el buque de un buque de guerra francés, pareciendo ahogado uno de los marineros que tripulaban.

El general Jaramillo **Barcelona 24 (3:36 t)** Hállase a la vista del puerto, el vapor *Alicante*, procedente de Filipinas. Conduce al general Jaramillo y la comisión de liquidación de la guerra. Ha llegado felizmente el batallón de cazadores de Barcelona. —*Anecheta*

Balanco del día El viernes último publicó *El Siglo Futuro* un artículo que titula *Los errores del Sr. Canalejas en el Congreso*, en que no habían reparado los hombres políticos, hasta que ayer

La crisis industrial en Cataluña El señor conde de las Almenas recuerda haber anunciado una interpelación so-

Libros de texto Preso a discusión este dictamen, el señor Vincenti consume el primer turno en contra, interviendo también en este debate los señores ministro de Instrucción pública, marqués de Villaverde y Gamazo. Se suspende esta discusión y se levanta la sesión.

Vapor correo **Valparaíso 24.**—Ha salido de este puerto para Coronel el vapor *San Ignacio*, de la Compañía Transatlántica. **Paralización del puerto de Ambres** **Ambres 24.**—Ha cesado por completo el trabajo del puerto, ante el temor que abrigan los obreros que trabajan de ser atacados por los huelguistas. Las autoridades han adoptado las más severas medidas, haciendo convocar el cuerpo especial de la guardia civil.

Tempestad en Bretaña **Paris 24.**—En la costa de Bretaña se han desencadenado violentas tempestades de agua y viento. El mar está muy agitado. Se teme que ha ya ocurrido naufragios. En el puerto de Brest zozobró el buque de un buque de guerra francés, pareciendo ahogado uno de los marineros que tripulaban.

El general Jaramillo **Barcelona 24 (3:36 t)** Hállase a la vista del puerto, el vapor *Alicante*, procedente de Filipinas. Conduce al general Jaramillo y la comisión de liquidación de la guerra. Ha llegado felizmente el batallón de cazadores de Barcelona. —*Anecheta*

Balanco del día El viernes último publicó *El Siglo Futuro* un artículo que titula *Los errores del Sr. Canalejas en el Congreso*, en que no habían reparado los hombres políticos, hasta que ayer

La crisis industrial en Cataluña El señor conde de las Almenas recuerda haber anunciado una interpelación so-

gunos de ellos llamaron la atención de que hubiera pasado inadvertido. El artículo, no solo por lo que dice, sino por aparecer firmado por el padre Montaña, después de ser leído íntegro, ha llamado extraordinariamente la atención; siendo de notar que en todos los grupos de la escuela liberal ha producido el natural efecto, calificándolo los más morigerados de imprudencia grave.

He aquí algunos de los párrafos de este artículo, llamados a ser origen de muchos comentarios:

«Recuerde el Sr. Canalejas que no hay más política legítima y verdadera debajo del sol, ni tampoco encima, sino la política de Dios; ni más gobierno, que el del gobierno de Cristo.»

«¿Qué diré yo en todos los tonos, agudos y graves, sino que todas las libertades liberales están reprobadas y en principio condenadas por la autoridad suprema de la misma Iglesia de Dios? Por la cual razón y causa es cierta e indubitable entre fieles creyentes la proposición, con alarma y escándalo recordada en su discurso por el Sr. Canalejas, que «El liberalismo es pecado.» Si lo es, y pecado muy grave, porque así le tienen declarado y enseñado urbi et orbi los Vicarios de Jesucristo.»

«El pensamiento libre, ó la plena facultad de manifestar públicamente todos los hombres sus opiniones, conduce, según el Papa Pío IX (Syllab. prop. 79) «á romper más fácilmente los ánimos y las costumbres de los pueblos y á propagar la peste del indiferentismo.» Afirmar lo contrario, ó negar dicha proposición, está proscripto y reprobado por la autoridad del Vicario de Cristo. Y, finalmente, oiga atento el exministro, defensor entusiasta del liberalismo y libertades, que tal sistema constituye la proposición 80 del Syllabus, según la cual «el Romano Pontífice no puede ni debe reconciliarse y transigir con el progreso, con el liberalismo y con la civilización moderna.»

«Y nadie olvide, notándolo mucho, que el progreso, la libertad y civilización moderna, con que la malicia y perversidad de los hombres quiere reconciliar al Papa, consiste en la gobernación de los pueblos con las libertades liberales, condenadas, sin Dios, sin ley divina y sin sombra de religión sobrenatural; y esto se llama política liberal, vitanda; y esto católica, ni española vieja y rancia.»

«De todo lo cual celebrará el mundo, y sobre todo el pueblo fiel español, que el Sr. Canalejas, sus seguidores y demás portestandartes del liberalismo y del librepensamiento, andan caminos de revolución y desorden, que consigo acarrean siempre tales ideas y doctrinas, reprobadas y prescritas por la Iglesia de Dios. Y así, con Cristo, ó con Lucifer y sus imitadores.»

JOSÉ FERNÁNDEZ MONTAÑA, Presbítero.

Sesiones parlamentarias.

En el Congreso ha sido aprobado el tratado con Francia relativo á las posesiones del río Muni, después de un debate en que han intervenido, por cierto que todos ellos con discreción y patriotismo, los señores Moret,

ministro de Estado, García Guerra y marqués de Villasegura.

A renglón seguido continuó el debate pendiente sobre los créditos suplementarios; y después el referente al de comisión mixta sobre libros de texto.

Cuando abandonamos la Cámara había la creencia de que hoy podría empezar el examen del proyecto de las reformas militares, teniendo pedida la palabra para consumir el primer turno en contra el general Pando; pero la sesión se levantó sin principiarse este debate.

En el Senado, la sesión ha sido bastante viva y accidentada, llamando la atención el incidente promovido con motivo de los ataques de un periódico militar al general Ochoando.

Las secciones del Senado se han reunido á última hora para nombrar la comisión del proyecto de fuerzas navales.

Antes de la reunión conferenció el general Azcárraga con los jefes de las minorías para manifestarles los deseos del Gobierno de que formaran parte de la comisión todas las oposiciones.

Continuando enfermo el Sr. Montero Ríos, manifestó el Sr. Groizard que el individuo de la minoría liberal que formara parte de la comisión llevaba el compromiso de pedir la supresión del art. 4.º

Idénticas declaraciones hicieron los señores duque de Tetuán y Torre Villanueva.

El general Lopez Dominguez manifestó que no designaba candidato, pero que se adhería á la opinión de las otras minorías.

A estas indicaciones replicó el general Azcárraga, que los candidatos ministeriales intentarían una solución de concordia, y que sino se llegaba á ella procederían las minorías con arreglo á su criterio.

Con estos antecedentes, se reunieron las secciones nombrando sin lucha la siguiente comisión: Sres. Alvarez Guisjarro, Donoso de la Campa, Martínez del Campo, Torre Villanueva, Santos Guzman, conde de Bernar y Martín Sanchez.

La comisión, pues, se compone de cuatro ministeriales, un liberal, un tetuanista y un gamacista.

Después de la reunión de las secciones siguió el debate de la Deuda exterior.

El día 1.º de año tendrá lugar la solemne ceremonia de inaugurarse la estatua del Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo.

Antes de la inauguración se celebrará en el Senado una importante reunión en que hablarán los jefes de todos los partidos.

El Sr. Romero Robledo se propone además que se celebre este día con reparto de limosnas á los pobres.

Mañana, por la festividad del día, no celebrarán sesión los Cuerpos Legislativos.

Los francos se han hecho hoy á 34'40.

DIAMANTES INALTERABLES AL CARBONO

Imitación superior é inalterable de los diamantes, perlas y piedras finas.

4--Cedaceros--4

Dr. Gutiérrez Prieto, del Instituto Rubio, especialista en enfermedades de los huesos y articulaciones, masaje y meconoterapia. Mayor, 47, 1.º, de 11 á 12 y de 1 á 4.

UN INVENTO MARAVILLOSO

dicen los doctores es: La Thermo-Sabina Camacho, por ser su virtud anestésica tan enérgica, que quita en el acto todo dolor nervioso ó reumático ó inflamatorio, es más resolutive que la tintura de iodo en las anginas, sabañones, flemones, etc.; su acción dura mucho tiempo.—Madrid: Torres Muñoz, San Marcos, 11; G. García, Capellanes.

CANTARES

Ya no canto, vida mía, ni rasqueo la guitarra, tan solamente suspiros se me escapan de mi alma.

Gozas en darme tormento, y cuanto más me desprecias mi cariño va en aumento.

Muy dentro del pensamiento tengo tu imagen grabada, quiero apartarla, y no puedo.

Cuando toco la guitarra y de tí, niña, me acuerdo, mis alegrías se cambian en sollozos y lamentos.

Enrique Arbo y Orbe.

CHARADA

—En los días de verano, me dijo ayer Serafín, tres cuatro cinco en la hamaca durmo siesta en el jardín.

—Primera segunda casa lo haces así, dijo Blanco; pero, chico, yo me aso, pues vivo en un sotabanco. Para el que tiene dinero todo el tiempo es superior; mas son invierno y verano malos al trabajador. En el verano, en la imprenta, mi sudor parece tinta por el polvo, y ahora estoy una dos tres cuatro quinta.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

La solución mañana. Solución á la charada anterior ES CA SA.

CULTOS

Santo de mañana.—LA NATIVIDAD DE NUESTRO SEÑOR JESUCRISTO; Santa Eugenia, virgen y mártir; Santa Anastasia, virgen y el Beato Pedro Mauricio. Es fiesta de guardar.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Luis, donde se celebrará fiesta á la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo: por la mañana habrá misa solemne en la que predicará el Sr. Manzanedo, y por la tarde, á las cuatro, termina la novena á Nuestra Señora de la O y será orador un P. Redentorista. Después de la reserva se dará á adorar la imagen del Niño Jesús.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 24 DICIEMBRE 1900, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Día 22, Día 24, Diferencia. Rows include 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, 5 0/0 amortizable, Tesoro, Ultramar, Billetes Cuba 1886, etc.

Cambios sobre el extranjero PARIS A la vista, 34'10 por 100 beneficio papel A 8 dias vista, idem, 00'00. LONDRES A la vista, libra esterlina, 00'00 ptas. A 3 dias vista, idem, 00'00. A 60 dias vista, idem, 00'00. A 90 dias fecha, idem, 00'00. Despues de la Bolsa Cierre.—4 por 100 interior fin mes, 71'95. —Fin próximo, 72'10 dinero.—Barcelona, fin mes, 71'80.—París, 4 por 100 exterior, 00'00. Bolsa de Barcelona Barcelona 24 (4'8 tarde). Interior, 4 por 100, 71'80.—Exterior, 4 por 100, 00'00.—Amortizable nuevo, 91'50.—Amortizable viejo, 00'00.—Cubas viejas, 85'37.—Nuevas, 71'37.—Filipinas, 00'00.—Colonial, 000'00.—Nortes, 81'12.—Alicantos, 73'80.—Francias, 49'85.—Orensé, 21'05.—Arenús.

Funciones para mañana TEATRO REAL.—25 de abono.—T. 1.º impar.—A las 8 1/2.—La Walkyria. A las 3 1/2.—El Trovador. ESPAÑOL.—A las 8 3/4.—La locura de amor. A las 4 1/2.—Nerón. PRINCESA.—A las 8 1/2.—La duquesa de la Valliere. A las 4 1/2.—Cabeza de chorlito.—Agua-nieve (estreno). COMEDIA.—A las 8 1/2.—Los galates. A las 4 1/2.—[A Roma por todo]—¿Quiere usted comer con nosotros? PARISH.—88 de abono.—T. par.—A las 9.—El ciudadano Simón. A las 4 1/2.—La Cara de Dios. Butaca con entrada, 2 ptas. Entrada general, 50 céntimos. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Los estudiantes.—A las 9 3/4.—El belén del abuelito.—A las 11.—La Tempranica.—A las 12.—Los estudiantes. A las 4 1/2.—Campanero y sacristán.—A países desconocidos (estreno).—El belén del abuelito. LARA.—A las 8 1/2.—La roja.—A las 9 1/2.—La torta de Reyes.—A las 10 1/2.—El afinador.—A las 11 1/4.—Segundo acto. A las 4 1/2.—La monja descalza (dos actos).—El padrón municipal (dos actos). APOLO.—A las 8 3/4.—El barquillero.—A las 9 3/4.—El duque de la Africana.—A las 10 3/4.—El santo de la Isidra.—A las 12.—El tambor de granaderos. A las 4 1/2.—Los sobrinos del capitán Grant. ESLAVA.—A las 8 3/4.—Sandías y melones.—A las 9 3/4.—Viaje de instrucción.—A las 11.—Las venecianas.—A las 12.—Sandías y melones. A las 4 1/2.—La alegría de la huerta.—Sandías y melones.—La tonta de capriote. Cómico.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 3/4.—La Dinamita.—A las 9 3/4.—El Nacimiento del Mesías (actos 1.º y 2.º).—A las 10 3/4.—El Nacimiento del Mesías (actos 3.º y 4.º).—A las 12.—La Dinamita. A las 4 1/2.—El Nacimiento del Mesías, por Loreto Prado y Enrique Chicote. ROMEA.—A las 8 3/4.—El de la urna.—A las 10.—Los presupuestos de Ex-Villapierde.—A las 11.—La molinera.—A las 12.—Charivari. A las 4 1/2.—Los africanistas.—A las 5 1/2.—El gran visir.—A las 6 1/2.—Los presupuestos de Ex-Villapierde.—A las 7 1/2.—[Al agua, pates! Baile al final de cada sección por Pepita Sevilla. GRAN CIRCO DE COLOM.—A las 4 1/2 de la tarde y 9 de la noche.—Dos magníficas funciones por la notable compañía ecuestre, gimnástica, cómica y acrobática de D. Enrique Díaz.—Estreno del gran espectáculo El Nacimiento de Jesús é la Pasión del Redentor. Entrada general, 50 céntimos.

hube, de parte de las señoras, demasiada delicadeza; pues ¿qué hacían ellas más que lo que hace todo el mundo en Londres?

«Le es lícito á alguien, por ventura, no haber visto nunca ahogar á un hombre? Y una dama por ser joven, hermosa y obsequiada, se ha de privar de los placeres que tanto ama el pueblo bajo? ¡Oh, milord! todavía me parece que estoy viendo aquellos velos de encaje y aquellos abanicos! Detrás de ellos vi también caras muy lindas, pero que me indignaban aún más que los rostros ennegrecidos y sucios que veía á mi alrededor, ansiosos de contemplar la muerte de un hombre, pero manifestando sus deseos á las claras y sin rebozo. Si allí hubiera oído pronunciar el nombre de lady Ophelia, á pesar de ser yo una infeliz muchacha y ella una gran señora, hubiera desechado su amistad y no hubiera permitido que me llamase hermana.»

Al fin dieron las siete y media, y como se acercaba el momento, reinó un profundo silencio en aquel inmenso gentío, poseído de la ansiedad que precede á todo espectáculo que se espera, y que, aunque parece recogimiento, no es sino la parálisis de la impaciencia, y todo calló á un tiempo, tanto en la calle como en las casas, donde la concurrencia era igualmente numerosa.

A las ocho menos cuarto se oyó un lugubre tañido de campanas en la torre del Santo Sepulcro, y dos hombres vestidos de negro subieron al tablado con una caja larga de madera que colocaron encima de él: las campanas doblaban por mi padre, y aquella caja era su ataúd. Entonces hubo un movimiento general entre los espectadores, y se oían muchas voces de: —¡Por fin! ¡por fin! —No es verdad, milord, que este era un

digno complemento de la educación que me había dado Ismail, y que unido á lo que ví en el Club de oro y en Old-Court, confirmaba en cierto modo sus doctrinas? Entonces pensé, y lo he estado creyendo mucho tiempo, que en el corazón del hombre solo existía lo malo, y ha sido preciso que os haya oído hablar á vos y á mi querida Ophelia para persuádmeme de que hay algo en este mundo que no es inferno.

Ya hacía diez minutos que doblaban las campanas, cuando se abrió la puerta de la Deuda, desde la cual, hasta el tablado del patíbulo, habían colocado una especie de rampa en declive. Todas las personas que había en la calle se alzaron de puntillas con extrema curiosidad, y las de las ventanas se echaron casi fuera de ellas, como queriendo todas penetrar con la vista en lo interior de la puerta que se acababa de abrir.

La primera persona que se presentó fué un eclesiástico con la Biblia en la mano, que era el capellán de Newgate, el cual bajó por la rampa sin volver la cabeza, y detrás de él salió mi padre sumamente pálido, pero sin advertirsele la menor alteración en su fisonomía, que conservaba su acostumbrada expresión de amarga burla, y la bajó también con paso firme, colocándose en medio del tablado.

Llevaba esposas en las manos y atados los codos á la espalda con una cuerda fuerte que no le dejaba el menor movimiento en los brazos, y en esta cuerda iba enrollada otra con un lazo corredizo en una punta, pasado al rededor de su cuello desnudo.

—¡Allí está, allí está!—decían varios en voz baja á nuestro lado. —Es un malvado sin vergüenza. —Es un impío, que comía carne humana en un cuarto sin puertas ni ventanas.

XXII

La Puerta de la Deuda

—En verdad, milord—le dije á Tyrrel la francesa, que hacía rato le costaba gran trabajo contener su lengua; que yo había oído hablar de la ejecución de ese infiel Ismail Spencer, más nunca me había figurado que fuera de corazón tan empedernido... Escribí semejante carta á la hora de la muerte... y á su propia hija... Lo que soy yo, cuando vea que se acerca mi última hora, hago ánimo de ponerme bien con Dios.

Ismail hizo lo que le dió la gana, y vos podreis hacer lo que se os anteje cuando llegue el caso—contestó Tyrrel—que acaba, al parecer, mucho interés por la narración de Susana. Pero entretanto, escuchad.

La joven había vuelto á anudar su historia con una voz que iba ya perdiendo por el cansancio su puro y sonoro metal, diciendo:

—La carta de mi padre me causó sentimiento, que es lo único que puedo decir; pues no teniendo ya emociones fuertes, nada podía penetrar la insensibilidad de mi corazón. A Roboam le leí lo que hablaba con él; y brilló un rayo de alegría en su frente, porque esperó, á mi ver, hallar ocasión de servir á Ismail, y reparar en lo posible las fatales consecuencias de su cólera.

Serían como las once de la noche del día anterior al designado por mi padre en su carta, y acababa y de dormirme con una agitación, que más que sueño era una continuada fatiga, cuando entró Roboam precipitadamente en mi cuarto, y á fuerza de gestos me hizo entender que era ya hora de marchar, y con efecto, me vestí de prisa y salimos, sin encontrar á nadie en la calle ni en Fleet Lane, que atravesamos para salir á Old Bailey, en

frente del Palacio de Justicia. Cuando dimos vista á las ahumadas paredes de Newgate, daba las doce el reloj del Santo Sepulcro, en la calle de Skinner, y no se advertía el menor movimiento en la calle ancha y fúnebre de Old Bailey, sino únicamente el rumor de alegres conversaciones en los pisos altos de las casas que dan frente al palacio y á la cárcel, y en los primeros edificios de la calle de Newgate que tienen vistas á Old Bailey.

Miré desde luego á ver de dónde salían aquellos alegres murmullos que tan cruel contraste hacían con el sitio y la escena que se preparaba, y nada pude distinguir hasta que, acostumbrados mis ojos á la obscuridad, ví un rato después todas las ventanas llenas de señores y señoras; en los pisos últimos mujeres del pueblo, y muchachos encaramados en todos los portales salientes de las tiendas.

Todos estaban aguardando, milord, y se habían colocado con mucha anticipación en sus sitios, pues los mismos que se quejan de tener que esperar media hora ó una en la Opera italiana, tienen paciencia una noche entera para estar seguros de ver ahogar á un hombre. Lo mismo dicen que sucede en todas las ejecuciones, pagándose hasta 10 guineas por cada ventana bien situada, y triplicado precio si el reo es persona notable. Unos reían; alguno que otro silbaba; las señoras cantaban la última aria á la moda, y todos entretenían el tiempo.

Roboam y yo nos sentamos en un madero que había tendido en el suelo enfrente de la puerta de la Deuda; él con la cabeza sobre las rodillas, y yo tiesa é inmóvil de cuerpo y de alma, sin hacer el menor esfuerzo para penetrar las tinieblas que ofuscaban mi ánimo sin ningún padecimiento, sino dormitando moralmente y sintiendo sólo mucho frío, con una tos convulsiva que me producía la

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato DE CAL CON CREOSOTAL

Preparacion la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades conudivas, inapetencia, debilidad general, prostracion nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escorbuto, etc. **PRECIOS:** 7 y 10 pesetas. **DEPOSITO:** Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; G. Garcia, Castellón, 4, y principales farmacias.

LA HARINA PLÁSTICA

es un excelente preparado, compuesto exclusivamente de sustancias vegetales inofensivas, pectorales, alimenticias y demulcentes (sin calmantes ni drogas que estropeen la salud), y da maravillosos resultados en todos los casos de

TOS, RONQUERA, COSQUILLO, GARGANTA Y

en todas las afecciones producidas por los Resfriados, que desaparecen como por encanto a las primeras tomas, consiguiendo dos beneficios. «Curar una afección sin provocar otra, y a la vez fortalecerse, por ser la Harina Plástica un alimento sin rival, un expectorante soberano y un excelente demulcente, y por lo tanto de utilidad para los niños, convalecientes, ancianos, CANTANTES, fumadores, catarros, anémicos, escrofulosos, etc., etc.

Quien toma en ayunas una cucharada de Harina Plástica, encuentra durante el día un bienestar tal (aunque no esté resfriado), que ya no quiere deshacerse de este delicioso preparado, que cura las afecciones, sin dañar el organismo, y además porque es un incomparable preventivo contra los resfriados, tiene un agradable sabor y es un gran alimento porque se toma con agrado.

Se vende en las principales farmacias y droguerías de España y América, a 6 reales el paquete.—Depósitos: Arenal, 2, Madrid, y Rambla de las Flores, 4, Barcelona, y en las casas de estambre.—

¡Exito sin precedente!



INHALADOR "SOMMA"

Es desconsoladora la estadística que en los grandes centros de población ofrecen las enfermedades pulmonares. El género de vida, el aire viciado y la falta de higiene concurren a tan funestos resultados. Los antiguos sistemas curativos eran impotentes para atajar el mal. Los medicamentos introducidos por la vía gástrica ofrecían no pocos inconvenientes, y en muchos casos serios peligros. Las sustancias antisépticas habían de darse a dosis tan refractarias, que no llegaban al pulmón, quedando la enfermedad abandonada a sí misma con todos sus estragos, ó se elevaba la dosis, resultando, según la frase corriente, peor el remedio que la enfermedad, por los trastornos gástricos que ocasionaban en sus misteriosas reacciones químicas. Hoy, por fortuna, todos estos inconvenientes están salvados, haciendo llegar los medicamentos al pulmón de una manera precisa, en la dosis necesaria y exclusivamente por la vía respiratoria. El Inhalador "Somma", con privilegio de invención, consigue este resultado, llenando una necesidad de la Ciencia. Con este sistema y con este aparato se llevan al pulmón directamente las sustancias antisépticas y balsámicas, y allí destruyen todos los microorganismos que anidan en sus células. Así presta inmensos beneficios en la tuberculosis, en los enfisemas pulmonares, en las hiperemias, anginas, laringitis simple, granulosa, ulceroas, difterias, etc., etc. Al Inhalador "Somma" acompaña un antiséptico, sin perjuicio de que los Sres. Profesores puedan en cada caso indicar el medicamento que haya de emplearse, pues por medio de cuatro compartimientos distintos, que el aparato lleva, las sustancias pueden ser inhaladas en estado gaseoso, líquido, pulverulento ó sólido. El Inhalador, que tan importantes servicios viene a prestar a la Ciencia, puede ser adquirido en módico precio por los Sres. Médicos y por los enfermos. Estos pueden manejarlo por sí mismos fácilmente.—De venta en las principales farmacias. Depósitos: F. Gayoso, Arenal, 2; Rodríguez, Mayor, 23, y su autor, Carretas, 19, pral., Madrid.

HOMBRES DÉBILES! MUJERES NERVIOSAS Y ESTÉRILES!

CURA DE LA DEBILIDAD

(ENFERMEDAD DEL DÍA). Se produce la debilidad por la pérdida vital, pesares, contrariedades de la vida, constitución débil, convalecencias de enfermedades graves, estudios excesivos y abusos de toda clase. Ocasiona la debilidad los males del estómago, cólicos biliosos, estados nerviosos que principian por temblor y acaban en parálisis, atonías genitales, reblancamiento de la médula, anemia cerebral con imbecilidad y locura, la ceguera y sordera y la muerte por agotamiento nervioso. Estos enfermos achacan su mal al sistema que más les molesta. Los hombres, al estómago y la cabeza; la mujer, a los nervios y al corazón. ¡Pobres! Ven el efecto y no la causa.

Ahora bien: ¿Qué se precisa? Combatir la debilidad, causa de todo. Atender a los efectos es agotar la paciencia, malgastar el dinero y perder la vida, pues cuando se acude puede ser tarde. Estos son sus síntomas:

En el HOMBRE: neurastenia, impotencia sexual, pérdidas seminales en sueños ó a cualquier agitación, nerviosismo, malas digestiones, dolor de cabeza, estreñimiento de vientre, manchas flotantes en la vista, ruido de oídos, aburrimiento, falta de memoria.

En la MUJER: casi siempre esterilidad, histerismo nervioso perpetuo, anemia, flujo blanco, irregularidad menstrual, falta de apetito, malas digestiones, jaquecas pertinaces, manchas en la vista, ruido de oídos, estreñimiento de vientre, ganas de llorar, etc.

En los NIÑOS: encanamiento, cabeza grande, vientre abultado, piernas delgadas, falta de desarrollo, carencia de fuerzas, etc. La cura positiva de todas las debilidades se consigue siempre con el Tónico Koch, preferido de todos, enfermos y médicos.

El Tónico Koch vuelve la vitalidad y las energías de la mejor edad, vigoriza los músculos, fortalece los huesos; enriquece la sangre y calma los nervios. El Tónico Koch se vende a 9 pesetas en las buenas boticas y droguerías del mundo, y también se envía por correo, remitido en sellos ó libranza al Gabinete Médico Americano, Alcalá, 23, piso 1.º Madrid. Se contestan gratis por correo ó personalmente todas las preguntas ó consultas.

CURA GRATA, SIN OPERAR, DE LA SORDERA

ZUMBIDOS, FLUJOS y todas las enfermedades de los OÍDOS. EN 300 ENFERMOS 300 CURAS. CONTRASORDERA THOMPSON, 1/2 pta. caja. Venta boticas y Gabinete Médico Americano, Alcalá, 23, 1.º Espuspo español. Consultas gratis y por carta de fuera. Va correo por valor sellos ó libranza.

IMPOTENCIA DEL HOMBRE. ESTERILIDAD DE LA MUJER. Con una píldora y sin peligro a toda edad y por antiguo que sea el padecimiento. Se vende en todas las boticas y en el Gabinete Médico Americano, Alcalá, 23, 1.º MADRID. Consultas gratis.

MAL DE ORINA CURA RÁPIDA SIN SONDAR NI OPERAR

Dilatación de las estrecheces. Rotura y expulsión de los cálculos (piedra) y arenillas. Catarro de la vejiga y riñones (cólicos nefríticos), próstata, incontinencia, debilidad, orina turbia, sucia con pesos blancos, rojos ó de sangre, etc. Infalible SALES KOCH, frasco, 7 pesetas. Calmantes instantáneas del dolor al orinar y de la retención.

Venta boticas buenas y Gabinete Médico Americano, Alcalá, 23, 1.º MADRID. PROSPECTOS DE CURAS Y CONSULTAS GRATIS.—POR CARTA LOS DE FUERA. Van correo enviando en carta certificada 7 pesetas en sellos ó libranza.

DEPILATORIO VENUS

Preparado por la casa J. Ll. Prunés

Despacho: GOBERNADOR, 6, Barcelona

Con una sola aplicación desaparece al momento el vello de cualquier parte del cuerpo, pudiendo servir las personas más delicadas puesto que es reconocido ser completamente inofensivo. Se mandarán prospectos gratis a quien mande una tarjeta con las señas. Precio: 5 pesetas frasco.—Se remite certificado por correo mandando 6 pesetas en sellos u otra forma de fácil cobro. Se vende en Madrid: Sres. Hijos de J. G. Fortis, Puerta del Sol, 2; Perfumería Inglesa, Carretera S. Jerónimo, 3 y D. Bruno López, Pez 48

HIGIENE CUIDADOS DE LA BOCA

Empleados únicamente los

Elixir, Polvos y Pasta Dentífricos

DE LOS RR. PP. BENEDICTINOS

De la Abadía de SOULAC (Gironde), Francia

Se hallan en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías

SOLAR en venta Segovia, 31.

12.500 pies, 24 metros fachada. Para tratar. Valverde, 35, 8.

ESTAMPAS religiosas de todos los Santos, caprichos, modelos de dibujo. Repor y Misa; esquinas Cruz, 34.

FLORES Y NATAL

Gran surtido en turronecillos y mazapanes. Neulas, isaitas, butifarra y salchichas. Turrón Nata. CELENEQUE, 4

Severin Senator

Fábrica de electricidad. Construcción, suministro e instalación de máquinas para alumbrado, tracción de fuerza eléctrica, aparatos de telefonía y telegrafía, aparatos de todas clases para medir y registrar, fabricación de cables, especialidad en lámparas de incandescencia, artículos para alumbrado de todas clases y para cables de fuerza, etc., etc. Se envían a todas partes del mundo ingenieros, montadores, etc., calculando económicamente los gastos ó según una convenia. Dirección telegráfica, "Severin Senator, Berlin".

NO HAY DOLOR

Rumático, inflamatorio nervioso ó gotoso que resaca al MATALDOR (Fain Keller), 2 ptas. en las boticas de España. Boleto indiano que siempre cura. Consultas gratis, y va correo por 2,50 ptas. en sellos al Dr. Herrera, Alcalá, 23, MADRID.

CHOCOLATES HIGIENICOS DE LOS RR. PADRES BENEDICTINOS.

Reconocidos como los mejores en todos los Mercados por su ABSOLUTA PUREZA y delicado paladar. Si queréis probar un excelente chocolate, PROBADLOS una sola vez y los COMPARARÉIS siempre.

En Madrid: BENTINI Y C.º Alcalá, 27. Colónias para MAYOR COMISION UNIVERSAL.

MODISTA

A domicilio y en su casa. —Argensola, 2, 4.º izqd.

Ibarra y compañía

SEVILLA Línea regular de vapores

entre BILBAO, SEVILLA, MARSELLA y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.

Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

TIENDA DE VINOS

180—FUENCARRAL—180 Se sirven comiditas de todas clases. Especialidad en callos y caracoles. Vinos de varias marcas y de 1.ª clase de Valdepeñas.

Sublime Agua de Botot

ELIXIR PARA EL PELO y la piel. Sus dentífricos aprobados por la ACADEMIA DE MEDICINA de París. 17, Rue de la Paix, París. SE VENDE EN TODAS LAS BUENAS CARTAS.

penetrante niebla de la noche, y que era el único ruido que respondía al alegre murmullo de las ventanas.

Como á eso de las doce y media dobló la esquina de Cudgate-Hill, y marchó silenciosamente hasta delante de la puerta de la Deuda, una brigada de trabajadores, escoltados por dependientes de policía, y seguidos de tres ó cuatro carretas, que desde luego nos impelieron bruscamente á Robeam y á mí hasta las casas de enfrente, porque el madero en que nos habíamos sentado era el principal de la horea.

Descargaren enseguida con mucha actividad las carretas, que traían vigas, tablas y estacas, y empezaron á oírse desde luego los golpes del martillo repetidos, armando unos el movable tablado del patibulo, y fijando otros en tierra estacas en que elavar tablas para formar la barrera destinada á contener la multitud. Todo esto se hacía con suma precipitación, avivando sin cesar los sobrestantes á los operarios por temor de que les sorprendiera la luz del día.

A cada martillazo veía yo, milord, al pobre Robeam extremecerse como si se le dieran á él sobre el corazón; por lo que hace á mí, oía con postración, sino con indiferencia; empezaba á sentir mi corazón un dolor sordo sin punzadas, uno de esos dolores que adormecen y llevan la apatía hasta el entorpecimiento. Lo que allí sucedía me afectaba indudablemente, pero sin saberlo, sin pensar en lo que sucedía después: lo mismo oía los golpes de los martillos, que la algazara de las ventanas, y ni la grosería de los operarios, ni el nombre de mi padre frecuentemente pronunciado, me afectaba más ni menos que la voz del dependiente de policía que encargaba fuese bastante sólida la barrera.

Muchos días, milord, he pasado de este

modo, y una noche que me dirigí al Témis para suicidarme, fui sin más emoción que si me hubiera ido á acostar en la cama. No puedo creer que esto fuera vivir: algo había muerto en mí, tal vez el corazón; pero, sin embargo, el corazón vivía, porque tenía lágrimas que derramar á vuestra memoria...

La operación iba adelantando con rapidez, sin más luz que la incierta de los faroles de gas de la plaza, pero los que la hacían estaban acostumbrados á ello, y sus continuos golpes despertaban el profundo eco de las paredes de Newgate.

Ismail debía oír por precisión el ruido de estos preparativos, y tendido sobre el duro suelo en la estera de junco que sirve de cama á los condenados á muerte, pedía contar una á una, al clavarlas, las tablas que iban á formar el tablado de su cadalso.

Entonces, milord, nada de esto sentí, pero ahora me oprime el corazón, porque era por cierto un espectáculo muy triste y horrible ver tantos hombres moverse entre sombras para construir el teatro en que iba á morir uno de sus semejantes; y era cosa repugnante, vergonzosa y que formaba un asqueroso contraste, oír voces femeninas hablando de cosas frívolas, y tal vez de amor...

Cerca de las dos de la mañana empezaron á aparecer confundidamente por los dos lados de Old-Bailey las primeras oleadas de gente: por la parte de Ludgate-Hill impedía una fuerte barrera la aproximación al patibulo, pero por el lado de la calle de Newgate se podía casi llegar hasta él. Por espacio de una hora se fué aumentando sin cesar la concurrencia, y las barreras impelidas por la presión de la gente, erugian y amenazaban ceder, oyéndose por todas partes groseras blasfemias, chistes brutales y una impaciente gritería. Había que aguardar todavía

seis horas, y era pagar la diversión muy cara; mas esta no le era tanto, porque debía ser mayor que de ordinario y porque tenía reservado aquel drama para placer de los espectadores una imprevista peripecia.

Robeam y yo estábamos colocados entre dos barreras casi pegadas á la pared de la casa que estaba enfrente de la puerta de la Deuda, donde sólo habían podido penetrar una docena de personas, y donde sólo nos separaban del grueso de la gente un espacio de algunos pies y una barrera poco segura; pero era un sitio muy envidiado, porque oíamos preguntarse unos á otros en nuestra inmediata cercanía cómo habíamos logrado tanta fortuna...

Susana se detuvo para pasarse la mano por la frente, y hacía tiempo que hablaba despacio y con trabajo, de forma que le dije Lancaster con inquietud:

—Señora, estáis sufriendo mucho; mas vale que dejemos para otro día esta relación que os reanueva tan dolorosas memorias.

—No, milord, me—le contestó Susana—es preciso que lo sepáis hoy todo, para que pueda desechar ese lúgubre pasado, que se me representa siempre como una visión de sangre... Sufré, sí, tenéis razón... sufré más que en aquella horrible noche... pero ahora tengo más fuerzas, milord...

Al fin parecieran los primeros alberos de un sombrío día de invierno, y lo que desde luego se presentó á mi vista, precisamente enfrente de mí, fué una masa negra cuadrada, sobre la cual se elevaba el brazo amenazador de la horea, que era el patibulo cubierto todo de negro, que acababan de dejar concluido los trabajadores, los cuales se marcharon, quedando vacío el espacio que mediaba entre nosotros y el tablado hasta eso de las

ocho, que le vino á ocupar una partida de dependientes de policía con sus varitas.

A derecha é izquierda, en cuanto podía alcanzar la vista, se veía una inmensa multitud de gente compacta, que se movía y daba patadas en el suelo, muerta de frío con la niebla helada de la madrugada; y á medida que se podían distinguir los semblantes, se advertía en todos un mismo sentimiento de brutal impaciencia por el horroroso espectáculo que se aguardaba. El murmullo de las ventanas había cesado, porque la delicadeza había sustituido al pudor, avergonzándose los que las ocupaban de parecer iguales á aquella turba animada de odiosos instintos, y de esperar como ella.

Cuando por casualidad miré por ver á los que había oído por la noche con conversaciones frívolas é alegres, ya me encontré una sola cara de mujer desubierta, sine elegantes sombreros de paja de Italia con velos de encaje, y sólo alguna que otra más atrevida con el abanico abierto delante de la cara. Los caballeros se habían levantado los cuellos de sus redingotes y se tapaban la cara con los anteojos de teatro.

Peró el populacho se vengaba de este pudor hipócrita y tardío, con dicharachos insultantes dirigidos á esta otra canalla que sólo sediferenciaba de la de la calle en el traje, y que bajo el terciopelo y la seda ostentaba lo mismo que la otra: el afán de emociones atroces y el insaciable deseo de contemplar la muerte en sus últimas agonías.

Había velos muy claros y abanicos demasiado estrechos que daban lugar á que más de un noble apellido fuera vilipendiado por aquella turba, y más de una lady bajó la cara ante la enérgica reprobación de la justicia popular. Yo creo, sin embargo, que en esto